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Факультативное занятие 1

ФУНКЦИЯ XOR

В ходе второго урока мы упомянули логическую функцию XOR - ИСКЛЮЧАЮЩЕЕ ИЛИ. Таблица значений для этой функции выглядит так:
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Смысл и применение этой функции покажем на основе одной из распространенных олимпиадных задач.

Дана последовательность целых чисел. Известно, что все числа в ней встречаются четное количество раз, кроме одного, которое встречается нечетное число раз. Составьте программу, которая определяет это число.
Рассмотрим следующую операцию сложения по модулю 2: 0+0=0, 1+0=1, 0+1=1 и 1+1=0. Многозначные числа будем складывать поразрядно после двоичного разложения каждого из слагаемых. Так определенная операция сложения обладает следующими свойствами: a+0=a, a+a=0, a+b=b+a, (a+b)+c=a+(b+c). Этих свойств достаточно, чтобы показать, что такая сумма чисел, удовлетворяющих условиям задачи, как раз и будет искомым числом. Действительно, числа, которые встречаются четное количество раз, дают в результате сложения 0 (после перегруппировки слагаемых), а, так как только одно из них встречается нечетное число раз, то оно и останется после всех сложений. 

В математике и программировании описанное сложение еще называют исключающим «или», а в языках программирования это сложение реализовано как операция «XOR» над целыми числами.


Итак, решения нашей задачи на языках программирования будут такими:

var

  x,y:integer;

begin

  x:=0;

  while not (y=0) do {ввод 0 - означает конец 

последовательности}

  begin

    readln(y);

    x:=x xor y;

  end;

  writeln(x);

end.
---------------------------------

x = 0

WHILE NOT y=0

        INPUT y

        x = x XOR y

WEND

PRINT x
Примечание: циклическая структура while ПОКА будет рассмотрена нами на следующем занятии. Пока же следует принять ее "как есть", тем более, что смысл ее прост: "ПОКА выполняется какое-либо условие - выполнять действия".

Структурный условный оператор в  языке Бейсик

Язык Паскаль отличается своей структурированностью, что позволяет писать на нем программы, весьма строгие по своей структуре и более легкие для понимания. Однако, версия языка Бейсик, известная как Microsoft Qbasic также имеет возможности структурного программирования. В частности, условный оператор IF можно записать в таком виде:

IF условие THEN

    [серия1]

ELSE

    [серия2]

END IF

Например:

    INPUT "1 или 2", i

    IF i=1 OR i=2 THEN

        PRINT "OK"

    ELSE

        PRINT "Неверно"

    END IF
Т.е. применение структурной формы записи условного оператора облегчает как понимание программы, так и практически исключает возможность логических ошибок, поскольку отпадает необходимость записи серий операторов через двоеточие и структура проверки условия выглядит более наглядно.

ОПЕРАТОР ВЫБОРА CASE

Кроме условного оператора в качестве управляющей структуры довольно часто используется оператор выбора CASE. Эта структура позволяет переходить на одну из ветвей в зависимости от значения заданного выражения (селектора выбора). Ее особенность состоит в том, что выбор решения здесь осуществляется не в зависимости от истинности или ложности условия, а является вычислимым. Оператор выбора позволяет заменить несколько операторов развилки (в силу этого его ещё называют оператором множественного ветвления).

В конструкции CASE вычисляется выражение K и выбирается ветвь, значение метки которой совпадает со значением K. После выполнения выбранной ветви происходит выход из конструкции CASE. Если в последовательности нет метки со значением, равным K, то управление передается внешнему оператору, следующему за конструкцией CASE (в случае отсутствия альтернативы ELSE; если она есть, то выполняется следующий за ней оператор, а уже затем управление передается внешнему оператору).

Запись оператора выбора
CASE K OF

   A1: серия 1;


   A2: серия 2;

     

...


   AN: серия N

      ELSE  серия N + 1

  
END;

-----------------------------

SELECT CASE К

CASE выражение1

  серия 1

CASE выражение2

  серия 2

...

CASE ELSE

  серия 

END SELECT

Любая из указанных серий операторов может состоять как из единственного оператора, так и нескольких (в этом случае, как обычно в Паскале, операторы, относящиеся к одной метке, должны быть заключены в операторные скобки begin..end). 
Выражение K здесь может быть любого порядкового типа (к таким типам относятся все целые типы, логический тип, перечисляемый тип, диапазонный тип, базирующийся на любом из указанных выше типов).
Задача 1. В старояпонском календаре был принят двенадцатилетний цикл. Годы внутри цикла носили названия животных: крысы, коровы, тигра, зайца, дракона, змеи, лошади, овцы, обезьяны, петуха, собаки и свиньи. Написать программу, которая позволяет ввести номер года и печатает его название по старояпонскому календарю. Справка: 1996 г.— год крысы — начало очередного цикла. 

Решение. Поскольку цикл является двенадцатилетним, поставим название года в соответствие остатку от деления номера этого года на 12.

Program Goroskop;


Var Year : Integer;


Begin



Write('Введите год '); ReadLn(Year);


   
CASE Year MOD 12 OF



    0 : WriteLn('Год Обезьяны');



    1 : WriteLn('Год Петуха');



    2 : WriteLn('Год Собаки');



    3 : WriteLn('Год Свиньи');



    4 : WriteLn('Год Крысы');



    5 : WriteLn('Год Коровы');



    6 : WriteLn('Год Тигра');



    7 : WriteLn('Год Зайца');



    8 : WriteLn('Год Дракона');



    9 : WriteLn('Год Змеи');



   10 : WriteLn('Год Лошади');



   11 : WriteLn('Год Овцы')


  END;

END.

--------------------------


INPUT "Введите год"; Year


God=Year MOD 12
   
SELECT CASE God


CASE 0 



PRINT "Год Обезьяны"


CASE 1




PRINT "Год Петуха"


CASE 2 



PRINT "Год Собаки"


CASE 3 



PRINT "Год Свиньи"


CASE 4 



PRINT "Год Крысы"


CASE 5 



PRINT "Год Коровы"


CASE 6 



PRINT "Год Тигра"


CASE 7 



PRINT "Год Зайца"


CASE 8 



PRINT "Год Дракона"


CASE 9 



PRINT "Год Змеи"


CASE 10 



PRINT "Год Лошади"


CASE 11 



PRINT "Год Овцы"
END SELECT
Задача 2. Найти наибольшее из двух действительных чисел, используя оператор выбора (Паскаль).

Program Maximum;


Var Max, X, Y : Real;


Begin


  Write('Введите два неравных числа:');


  ReadLn(X, Y);


  Case X > Y Of



  TRUE  : Max := X;



  FALSE : Max := Y


  End;


  WriteLn('Максимальное из двух есть ', Max : 12 : 6)


End.


Задача 3. По введенному значению степени риска напечатать его текстовое обоснование (Бейсик).
INPUT "Введите уровень риска (1-5): "; Total

SELECT CASE Total

      CASE IS >= 5

            PRINT "Максимум риска"

      CASE 2 TO 4

            PRINT "Средняя степень риска"

      CASE 1

            PRINT "Безопасно"

      END SELECT

Обратите внимание на необычную запись условий, а также на указание диапазона значений. Однако такая возможность есть только  языке Бейсик.

ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ


Решите задачи второго занятия (конкурсные в том числе) при помощи оператора выбора. Решения высылать не надо - правильные решения будут опубликованы позже и вы сможете сравнить их со своими. 
Паскаль





Бейсик
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